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Resumen
El medio ambiente se ha deteriorado con el inminente paso del tiempo, lo que ha provocado grandes afectaciones, las cuales amenazan y peligran la existencia del hombre. Fidel Castro siempre promovió el cuidado del medio ambiente bajo una filosofía profundamente humanista, abogando por la necesidad de garantizar un desarrollo sostenible, sin descuidar la educación y conciencia ambiental. Sin duda, fue un firme protector de la naturaleza. Se preocupó por el futuro de la humanidad, denunciando en múltiples escenarios internacionales la necesidad de un modelo de desarrollo sostenible. El estudio del pensamiento ambientalista de Fidel constituye una fuente cargada de una profunda ética humanista sobre el tema, de la importancia que tiene desarrollar la Educación Ambiental; y sus acertados pensamientos ambientalistas demuestran su singular capacidad de comprender el futuro, resultado del estudio consciente de las realidades del mundo. Se planteó realizar un acercamiento al ideal ambientalista del Comandante en Jefe Fidel Castro y valorar la posibilidad para la introducción de posiciones medioambientalistas a través de disciplinas de las ciencias médicas. Se hace constar que la estrategia curricular de Salud y Educación ambiental establece una respuesta al llamado para la formación general integral de los estudiantes de las Ciencias médicas, a través de la incorporación de los contenidos con los problemas medioambientales y su impacto en la salud.
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Introducción
Desde una perspectiva biológica, el medio ambiente está conformado por diversos componentes como son los físicos, los químicos y los biológicos, así como, los sociales y los culturales. Incluye los componentes abióticos y bióticos. Los abióticos incluyen condiciones físicas como las climáticas y las bióticas están condicionadas por la interacción con otros seres vivos.
La problemática ambiental hoy día tiene una dimensión global, es decir involucra a todo el planeta, para su caracterización se habla permanentemente de su contaminación general, que afecta todos los ecosistemas del mismo, trayendo como consecuencia su deterioro y con el pasar de los tiempos su destrucción, que está directamente relacionada con los seres humanos,
sus formas de vida y la manera en que desarrollan sus actividades, económicas, sociales, políticas y culturales, y los procedimientos que emplean para explotar sus recursos naturales para el bienestar de la vida humana en el planeta
Cuba tiene el reconocimiento de contar con la eterna presencia de nuestro
Comandante en Jefe, de una vasta cosmovisión, jefe de gobierno que con más
elocuencia se refirió a la responsabilidad de los seres humanos y de la
comunidad mundial de cuidar nuestro entorno; el medio ambiente con el cual
nos mantenemos en constante intercambio de manera que Fidel Castro
constituye una fuente cargada de una profunda ética humanista sobre el tema,
y de la significación que tiene desarrollar la Educación Ambiental
Muchos fueron los momentos, que, a través de su discurso, tanto nacionales como internacionales, hizo un llamado de advertencia para alertar y reclamar acerca del daño que se le está realizando al ecosistema o ambiente y las consecuencias del daño hacia este.
Objetivos
1.Se propone realizar una aproximación al pensamiento ambientalista del
Comandante en Jefe Fidel Castro
2. Valorar la factibilidad para la introducción de posiciones medioambientalistas
a través de disciplinas de las ciencias médicas
3. Examinar la influencia de Fidel Castro en las políticas ambientales de Cuba

Desarrollo
Existen diversos conceptos de medio ambiente, pero el más aceptado según la Real Academia Española (RAE), es el conjunto de circunstancias o condiciones exteriores a un ser vivo que influyen en su desarrollo y en sus actividades.[1]
A lo largo de la historia el ser humano ha ejercido múltiples acciones sobre la Tierra, ya sea por la búsqueda de recursos naturales para satisfacer sus necesidades básicas o por obtener riqueza material. Estas acciones sobre la Tierra y sus recursos han tenido y tienen repercusiones sobre la naturaleza, convirtiendo al hombre en un perturbador del ecosistema, pues su actuación pone en peligro la vida de las plantas, animales y de las otras personas.
Las ideas del Comandante en Jefe Fidel Castro sobre medio ambiente y desarrollo sostenible, su anticipación cuando apenas se hablaba del tema y su vigencia en el siglo XXI fueron destacadas en múltiples ocasiones, pues nuestro líder de la Revolución, era un fiel defensor del ecosistema y la naturaleza
Desde los años 60, cuando escasamente se hablaba de estos temas, ya en Cuba se actuaba sobre estos asuntos.
Hay dos ideas de Fidel en esas primeras décadas después del triunfo revolucionario, una de ellas, la articulación de medioambiente y desarrollo; la otra, que, si bien reconocía la necesidad de transformar la naturaleza y el medio, reconocer que la naturaleza tiene sus leyes, ser consecuentes con ella y hacer un uso racional de los recursos naturales”
En 1964, refería que el hombre transforma la naturaleza a medida en que se desarrolla, a medida que crece su técnica, el hombre revoluciona la naturaleza y la naturaleza tiene sus leyes y la naturaleza no se puede revolucionar sin observar sus leyes.
También se refirió al libro La crisis económica y social del mundo, que contiene el informe presentado por Cuba a la Cumbre del Movimiento de Países No Alineados de Nueva Delhi, que, si bien no incluyó un capítulo sobre medio ambiente, sí abordó temas como deterioro del medio natural, los suelos, la desertificación y la deforestación, entre otros, en los capítulos de la agricultura y la crisis energética.
En 1974 en discurso pronunciado en la III conferencia de las brigadas técnicas
juveniles, Fidel expresó y cito:
“La humanidad del futuro tiene retos muy grandes en todos los terrenos. Una humanidad que se multiplica vertiginosamente, una humanidad que ve con preocupación el agotamiento de algunos de sus recursos naturales, una humanidad que necesitará dominar la técnica, y no solo la técnica sino incluso hasta los problemas que la técnica pueda crear, como son los problemas, por ejemplo, de la contaminación del ambiente”.
Este pensamiento de Fidel ha tenido enorme connotación ya que lo convierte
en el primer líder mundial en anunciar los cambios futuros de la naturaleza y su
influencia sobre los fenómenos naturales que se avecinan por el cambio
climático, la desertificación, la sequía, catástrofes naturales por inundaciones,
incendios, desaparición de las especies y el peligro de la desaparición de la
humanidad, por las secuelas de estas anomalías provocadas por la acción del
hombre sobre la naturaleza.
Estas ideas se confirman unos años después, donde el 12 de junio de 1992, en una Conferencia de Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y Desarrollo celebrada en Río de Janeiro, Fidel Castro pronunció un célebre discurso en el que advertía que el modelo de producción capitalista terminaría desencadenando una emergencia medioambiental. Han pasado tres décadas desde aquellas palabras y el cambio climático es hoy una amenaza real para la supervivencia de la especie humana. Mientras la Amazonía y otros pulmones del planeta se consumen en un fuego devastador, resuenan en nuestros oídos aquellas palabras de Fidel.
Fidel Castro fue contundente en su discurso y se convirtió en un vocero para denunciar la destrucción del planeta Tierra. El estadista alertó sobre el peligro que se cernía sobre el hombre, una especie que se enfrenta a su desaparición. En esa ocasión, en un histórico y ovacionado discurso, señaló la necesidad de una mejor distribución de las riquezas y de la aplicación de la tecnología para el desarrollo, y no para el lujo y el despilfarro que promueven las sociedades consumistas. 
Mañana será demasiado tarde: discurso de Fidel Castro
Una importante especie biológica está en riesgo de desaparecer por la rápida y progresiva liquidación de sus condiciones naturales de vida: el hombre.
Ahora tomamos conciencia de este problema cuando casi es tarde para impedirlo.
Es necesario señalar que las sociedades de consumo son las responsables fundamentales de la atroz destrucción del medio ambiente. Ellas nacieron de las antiguas metrópolis coloniales y de políticas imperiales que, a su vez, engendraron el atraso y la pobreza que hoy azotan a la inmensa mayoría de la humanidad. Con sólo el 20% de la población mundial, ellas consumen las dos terceras partes de los metales y las tres cuartas partes de la energía que se produce en el mundo. Han envenenado los mares y ríos, han contaminado el aire, han debilitado y perforado la capa de ozono, han saturado la atmósfera de gases que alteran las condiciones climáticas con efectos catastróficos que ya empezamos a padecer.
Los bosques desaparecen, los desiertos se extienden, miles de millones de toneladas de tierra fértil van a parar cada año al mar. Numerosas especies se extinguen. La presión poblacional y la pobreza conducen a esfuerzos desesperados para sobrevivir aun a costa de la naturaleza. No es posible culpar de esto a los países del Tercer Mundo, colonias ayer, naciones explotadas y saqueadas hoy por un orden económico mundial injusto.
La solución no puede ser impedir el desarrollo a los que más lo necesitan. Lo real es que todo lo que contribuya hoy al subdesarrollo y a la pobreza constituye una violación flagrante de la ecología. Decenas de millones de hombres, mujeres y niños mueren cada año en el Tercer Mundo a consecuencia de esto, más que en cada una de las dos guerras mundiales. El intercambio desigual, el proteccionismo y la deuda externa agreden la ecología y propician la destrucción del medio ambiente.
Si se quiere salvar a la humanidad de esa autodestrucción, hay que distribuir mejor las riquezas y tecnologías disponibles en el planeta. Menos lujo y menos despilfarro en unos pocos países para que haya menos pobreza y menos hambre en gran parte de la Tierra. No más transferencias al Tercer Mundo de estilos de vida y hábitos de consumo que arruinan el medio ambiente. Hágase más racional la vida humana. Aplíquese un orden económico internacional justo. Utilícese toda la ciencia necesaria para un desarrollo sostenido sin contaminación. Páguese la deuda ecológica y no la deuda externa. Desaparezca el hambre y no el hombre.
Cuando las supuestas amenazas del comunismo han desaparecido y no quedan ya pretextos para guerras frías, carreras armamentistas y gastos militares, ¿qué es lo que impide dedicar de inmediato esos recursos a promover el desarrollo del Tercer Mundo y combatir la amenaza de destrucción ecológica del planeta?
Cesen los egoísmos, cesen los hegemonismos, cesen la insensibilidad, la irresponsabilidad y el engaño. Mañana será demasiado tarde para hacer lo que debimos haber hecho hace mucho tiempo.
Fidel Castro Ruz. Río de Janeiro, 12 de junio de 1992
“Desaparezca el hambre y no el hombre”.
Pero, esa no fue la primera vez que se refirió a tan importante tema. En múltiples ocasiones, sus palabras fueron un contundente llamado para el cuidado del medio ambiente. Cubadebate y el Sitio Fidel Soldado de las Ideas comparten con sus lectores algunas de esas frases sobre tan sensible tema a lo largo de los años:
Interesante la geografía
“Y si es interesante la geografía, porque es el escenario donde vive el hombre, el hombre tiene que ser necesariamente más interesante todavía que la propia naturaleza donde vive”.
Discurso pronunciado en el Acto Celebrado por la Sociedad Espeleológica de Cuba, Academia de Ciencias, 15 de enero de 1960
La naturaleza no se puede revolucionar impunemente
“El hombre transforma la naturaleza a medida que se desarrolla, a medida que crece su técnica; el hombre revoluciona la naturaleza, más la naturaleza tiene sus leyes, y la naturaleza no se puede revolucionar impunemente”.
Discurso pronunciado en las honras fúnebres de André Voisin, bioquímico francés y agricultor, conocido por desarrollar la teoría del Pastoreo Racional, el 23 de diciembre de 1964
Contaminación del ambiente
“La humanidad del futuro tiene retos muy grandes en todos los terrenos. Una humanidad que se multiplica vertiginosamente, una humanidad que ve con preocupación el agotamiento de algunos de sus recursos naturales, una humanidad que necesitará dominar la técnica, y no solo la técnica sino incluso hasta los problemas que la técnica pueda crear, como son los problemas, por ejemplo, de la contaminación del ambiente.
Y ese reto del futuro solo podrán enfrentarlo las sociedades que estén realmente preparadas. ¡Y nosotros debemos aspirar a que nuestro pueblo esté realmente preparado para afrontar ese reto!”
Discurso pronunciado en el acto clausura de la III Conferencia Nacional de las Brigadas Técnicas Juveniles, 13 de septiembre de 1974
Problemas ecológicos tremendos
“(…) el hombre está empezando a experimentar los efectos, de una manera clara, de la destrucción del medio ambiente. Es aterrorizante escuchar el número de especies que se destruyen, especies vegetales y animales, todos los días en el mundo, y se ve, es visible el fenómeno. Es claro que la humanidad creciente se enfrentará a problemas ecológicos tremendos”.
Discurso pronunciado en la clausura del Festival Juvenil Internacional Cuba Vive, en Ciudad de La Habana, 6 de agosto de 1995
Proteger el medio ambiente
“Cuando se habla de proteger el medio ambiente, de proteger las aguas del mar, de proteger el aire, de proteger la naturaleza contaminada y destruida constantemente por el sistema de las sociedades capitalistas desarrolladas, con su afán demencial de consumo, nos damos cuenta también de que hay que proteger el cerebro humano de la contaminación y del veneno; porque si han envenenado los mares, los ríos y la atmósfera, están envenenando el cerebro humano, en dosis increíbles, a través de una cinematografía burdamente comercial e irresponsable”.
Discurso pronunciado en la clausura del VII Festival Internacional del Nuevo Cine Latinoamericano, 15 de diciembre de 1985
El derecho a respirar aire puro
“Debemos proclamar con toda energía que tenemos el derecho a respirar aire puro, beber agua que no esté contaminada, a que se nos asigne un empleo digno, a alimentarnos y que esos alimentos sean sanos, a que se nos eduque, a que se atienda nuestra salud, a ser menos pobres cuando otros son cada vez más ricos”.
Discurso pronunciado en la Conferencia de Naciones Unidas sobre Asentamientos Humanos (HABITAT-II), Estambul, Turquía, 14 de junio de 1996
Revertir el cambio climático
“Hoy enfrentamos dos grandes desafíos: la consolidación de la paz mundial y salvar el planeta del cambio climático. Lo primero es lograr una paz duradera sobre bases sólidas, la segunda es la de revertir el cambio climático”.
Mensaje a los estudiantes universitarios de Cuba, 3 de septiembre de 2010
Factores que originan el cambio climático
“Nuestro deber es exigir la verdad. La población de todos los países tiene derecho a conocer los factores que originan el cambio climático y cuáles son las posibilidades actuales de la ciencia para revertir la tendencia, si aún se dispone realmente de estas”.
Reflexión: “Una especie en peligro de extinción”, 21 de septiembre de 2009
Se discute si la sociedad humana sobrevivirá
“A los jóvenes interesa más que a nadie el futuro. Hasta hace muy poco se discutía sobre el tipo de sociedad en que viviríamos. Hoy se discute si la sociedad humana sobrevivirá. No se trata de frases dramáticas. Hay que acostumbrarse a los hechos reales. Lo último que pueden perder los seres humanos es la esperanza. Con la verdad en la mano, hombres y mujeres de todas las edades, especialmente los jóvenes, han librado en la Cumbre ejemplar batalla, ofreciendo al mundo una gran lección”.
Reflexión: “La verdad de lo ocurrido en la Cumbre”, 19 de diciembre de 2009
Capacidad de destruirse
“Por primera vez, la especie humana, en un mundo globalizado y repleto de contradicciones, ha creado la capacidad de destruirse a sí misma”.
Reflexión: “Los peligros que nos amenazan”, 7 de marzo de 2010
Salvar a la humanidad
“No hablo de salvar a la humanidad en términos de siglos o de milenios... A la humanidad hay que empezar a salvarla ya”.
Palabras en el encuentro con los escritores que participaron en el XX edición de la Feria Internacional de Libro, 15 de febrero de 2011 [2]
Estas son algunas de las declaraciones claras y contundentes que reflejaban la preocupación genuina del Comandante por el futuro de la humanidad y del planeta. Sus palabras eran un llamado a concienciar y movilizar a la sociedad para emprender acciones inmediatas que permitan preservar nuestro hogar común.
Como podemos apreciar, en cuanto al cuidado del medio ambiente Fidel Castro fue un precursor, un pionero en la lucha por protegerlo, supo alertar y denunciar en varios momentos los riesgos que estos acarreaban, los problemas que tendría el mundo del futuro, que ya hoy son una realidad:
hambrunas, el crecimiento descontrolado de la población, la contaminación, los
problemas energéticos, la escasez de recursos naturales, los problemas del
desarrollo; así como denunció las causas que han llevado a la agudización de
estos males. Todos ellos repercuten en la propia existencia del hombre del siglo XXI y en la actualidad, la demanda sin precedentes a la que el rápido crecimiento de la población humana y el desarrollo tecnológico someten al medio ambiente está ocasionando un daño cada vez más avanzado en la calidad de vida del hombre.

Los previsores pensamientos de Fidel en todas las esferas de la vida, muestran en cuestión medioambiental su singular capacidad de vislumbrar el futuro, resultado del estudio consciente e interpretaciones a tiempo de las realidades del mundo. Fidel, Quijote contemporáneo, batalló por el medio ambiente, tema que no dejó de tratar en ninguna de sus intervenciones públicas.

A partir de los criterios señalados; nos vemos entonces en la necesidad de valorar como factores abióticos como la luz, el calor, el ruido, las radiaciones y los campos magnéticos entre otros son causantes de posibles desequilibrios en el organismo que conllevan al desarrollo de diversas entidades nosológicas por
las que en repetidas ocasiones los pacientes acudirán en busca de atención
médica y que si no se atiende y erradica la causa irán evolucionando cada vez
más hacía enfermedades más complejas y profundas de ahí la importancia de
la atención al cuidado del medio ambiente, específicamente en estos momentos en que enfrentamos una pandemia en la que el patógeno nos llega
a través contaminación del aire o de las superficies con las que hacemos
contacto.
El pensamiento reflexivo y crítico del Comandante, en las esferas en que
despunta, está relacionado con las consideraciones acerca de la problemática
ambiental planetaria. Al respecto reclamó que la humanidad tiene un gran reto
al enfrentar los graves problemas ambientales que ponen en riesgo su
existencia misma.
A partir de sus análisis y reflexiones es posible esclarecer las causas y
consecuencias de lo que muchos han llegado a considerar como una “crisis
ambiental” aunque su optimismo le hizo pensar en la capacidad transformadora
de los hombres y que a pesar de los grandes desafíos, existe la posibilidad de
un mundo mejor. [3]
La visión integradora de las relaciones que surgen entre la naturaleza y la
sociedad, hace que su pensamiento sea profundo y crítico y a partir de sus
ideas se refuerza la necesidad impostergable de nuevas formas de relaciones
entre el hombre y su medio ambiente.
Justamente cuando logramos profundizar en el pensamiento ambientalista de
Fidel nos vamos acercando cada vez más a las realidades de estos tiempos;
en este sentido expresaba que los habitantes del planeta debían enfrentar dos
grandes problemas en cuanto a cómo salvar la naturaleza y por ende a la
humanidad, de manera que representa una urgencia lo primero para lo cual
deberá organizarse de forma adecuada, racional y consciente la propia
humanidad, ya que en la actualidad ha mantenido una conducta caótica y
desordenada. Así ha sido impresionante la amplitud del pensamiento de Fidel
acerca del hombre, la naturaleza, la sociedad y el medio ambiente, lo cual se
ha reconocido por los estudiosos de esta temática. [4]
La conservación del medio ambiente nos garantiza y asegura los servicios ambientales, mejor conocidos como servicios ecosistémicos, que nos brinda la naturaleza por medio de los cuales satisfacemos nuestras necesidades básicas (regulación y soporte de la vida). Es gracias a la conservación de nuestra biodiversidad que:
· Se sostiene la vida en la tierra.
· Se mantienen los diferentes hábitats y la protección del patrimonio natural.
· Gran parte de los territorios mantienen su valor cultural, histórico, turístico y tradicional.
Seamos responsables, sustentables y busquemos el equilibrio y la armonía. Hagamos que nuestras acciones y conductas estén orientadas a respetar, cuidar y proteger el medio ambiente con el fin de asegurar su conservación. Algunos de los pasos que debemos dar para lograrlo son:
· Promover y ser parte de la educación ambiental.
· El ahorro energético y aprovechamiento de la luz solar.
· El ahorro del agua.
· Aprovechamiento responsable y sustentable de los recursos.
· Reducir el consumismo.
· Usar energías alternativas.
· Reducir, reciclar y reutilizar.
· Evitar el uso de productos no biodegradables.
· Implementar tecnologías que produzcan el mínimo deterioro ambiental.
· Sustituir el plástico o el cartón.
· Aprovechar el papel.
· Separar la basura correctamente.
· Evitar el uso de aerosoles.
Hoy en día, la conservación es una necesidad primordial ante los diferentes problemas ambientales que enfrentamos. Por ello, el compromiso de conservar el medio ambiente y todos sus recursos naturales debe ser profundo y verdadero. Despertemos esa conciencia y destaquemos los valores y las razones por las que es importante conservar: el valor ecológico, genético, económico, ético, científico, educativo, cultural, recreativo, estético y espiritual. Razones suficientes, ¿no?
El pueblo cubano lucha a cada instante por mantener el legado de nuestro comandante Fidel y estar siempre preparado para las amenazas que puedan perturbar la seguridad nacional de nuestro país. El estado mayor general de la defensa civil y otros órganos de dirección se encargan de velar por todas esas amenazas que puedan dañar al país y con él, a todo el medio ambiente que nos rodea y en el que vivimos y por lo tanto a él le debemos cuidado y amor
Conclusiones
Fidel Castro promovió una visión de desarrollo sostenible que buscaba equilibrar el crecimiento económico con la conservación de los recursos naturales. Su enfoque en la agricultura orgánica y la reforestación refleja un compromiso con prácticas que respetan el medio ambiente.  Durante su gobierno, se implementaron programas de educación ambiental que fomentaron la conciencia ecológica entre la población. Esto ayudó a crear una cultura de respeto hacia la naturaleza y la importancia de la conservación en la sociedad cubana. Las políticas ambientales de Fidel incluyeron la creación de áreas protegidas y la promoción de la biodiversidad. Su enfoque en la protección de los ecosistemas demuestra una comprensión de la interconexión entre el bienestar humano y la salud del planeta. Fidel Castro criticó el consumismo y el modelo de desarrollo occidental, argumentando que estos eran responsables de la degradación ambiental. Su pensamiento abogó por un modelo alternativo que priorizara el bienestar colectivo y la sostenibilidad. Aunque su enfoque hacia el medio ambiente fue pionero en muchos aspectos, también enfrentó desafíos, como el bloqueo económico y la necesidad de equilibrar las demandas de desarrollo con la conservación. Su legado en este ámbito sigue siendo objeto de debate y análisis.
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