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‟La Revolución no es un lecho de rosas; es un combate constante”
 
Fidel Castro. 






















Resumen

El movimiento revolucionario contemporáneo se caracteriza por la diversidad de actores políticos y sociales, que han desempeñado un papel fundamental en la reconfiguración del panorama político actual y que buscan transformar las estructuras políticas y sociales establecidas. A través de la participación activa de diversos grupos minoritarios y marginados, el movimiento revolucionario contemporáneo desafía las normas establecidas y aboga por un cambio social profundo y duradero. El pensamiento de Fidel Castro ha sido un tema de gran relevancia en el movimiento revolucionario contemporáneo y los nuevos actores políticos en América Latina y el mundo.  Se planteó como objetivo de este trabajo argumentar la actuación de los nuevos actores políticos del movimiento revolucionario contemporáneo. El análisis de la actuación de los nuevos actores políticos en el movimiento revolucionario contemporáneo revela su importancia significativa en la reconfiguración del panorama político actual. Los mismos con su diversidad de perspectivas y enfoques, han demostrado ser agentes de cambio clave al desafiar las estructuras de poder tradicionales y aportar una mayor pluralidad de voces y demandas a la arena política. 
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Introducción 

En el escenario político actual, el movimiento revolucionario contemporáneo ha experimentado una transformación significativa con la emergencia de nuevos actores políticos que han redefinido las dinámicas tradicionales de poder y resistencia. Estos nuevos actores, a menudo provenientes de sectores marginados y excluidos, han irrumpido en el espacio político con fuerza y determinación, desafiando las estructuras establecidas y aportando nuevas perspectivas a la lucha por el cambio social. (2)
Fidel Castro Ruz, líder de la Revolución Cubana, dejó una huella profunda en el pensamiento político y social de América Latina y el mundo. Su ideología se centró en la lucha contra el imperialismo, la defensa de la soberanía nacional y la construcción de una sociedad socialista. (10)
El presente trabajo se adentra en el análisis y argumentación de la actuación de estos nuevos actores políticos en el contexto del movimiento revolucionario contemporáneo. Desde movimientos feministas hasta colectivos ambientalistas, pasando por activistas de derechos humanos y defensores de la justicia social, estos actores han desempeñado un papel crucial en la reconfiguración del panorama político global. (5)
El objetivo fundamental de esta investigación es examinar y fundamentar la relevancia y el impacto de los nuevos actores políticos en el movimiento revolucionario contemporáneo. A través de un análisis profundo y crítico, se busca comprender cómo estos actores han influenciado la agenda política, generado cambios en las prácticas de resistencia y promovido la inclusión de diversas perspectivas en la lucha por la transformación social. (5)
En este contexto de cambios acelerados y desafíos globales, la actuación de los nuevos actores políticos representa una fuerza vital que cuestiona las estructuras de poder establecidas y abre nuevas posibilidades para la construcción de un orden más justo, equitativo y democrático. Su presencia y contribución son fundamentales para la redefinición de las estrategias de cambio y la consolidación de un movimiento revolucionario contemporáneo más diverso, inclusivo y empoderado. (3)


Objetivo

Argumentar la actuación de los nuevos actores políticos del movimiento revolucionario contemporáneo.

























Desarrollo

El movimiento revolucionario contemporáneo se caracteriza por la diversidad de actores políticos y sociales que buscan transformar las estructuras políticas y sociales . Desde movimientos sociales hasta figuras carismáticas y grupos marginados, este movimiento refleja una amplia gama de voces y luchas por la justicia y la igualdad. Con líderes populistas como figura central y el surgimiento de nuevos actores no estatales, el panorama político actual se ve redefinido por la resistencia contra regímenes autoritarios y la promoción de reformas democráticas. A través de la participación activa de diversos grupos minoritarios y marginados, el movimiento revolucionario contemporáneo desafía las normas establecidas y aboga por un cambio social profundo y duradero.(1)
En el contexto del movimiento revolucionario contemporáneo, se han identificado nuevos actores políticos que desempeñan roles significativos en la reconfiguración del panorama político. Estos actores incluyen una variedad de grupos y figuras que han emergido como fuerzas de cambio en la escena política global. Entre ellos se encuentran:
1. Movimientos sociales: Organizaciones como "Black Lives Matter" que luchan contra la injusticia racial y la discriminación sistémica.
2. Actores no estatales: Organizaciones como Greenpeace, que abogan por la protección del medio ambiente a nivel mundial.
3. Figuras carismáticas: Activistas como Greta Thunberg, que lideran movimientos juveniles por la acción climática y la conciencia ambiental.
4. Movimientos populistas: Líderes como Juan Guaidó en Venezuela, desafiando regímenes autoritarios en busca de reformas políticas y democráticas.
5. Grupos minoritarios y marginados: Movimientos LGBTQ+ que luchan por la igualdad de derechos y la aceptación social, como el movimiento por los derechos transgénero.(3)
Estos nuevos actores políticos representan una amplia gama de agendas y luchas en el movimiento revolucionario contemporáneo, cada uno contribuyendo de manera única a la dinámica política y social en la actualidad.(3)
El uso de plataformas digitales y tecnologías ha tenido un impacto significativo en la movilización y organización de los nuevos actores políticos en los movimientos revolucionarios, así como en la difusión de ideas y mensajes políticos. A continuación, se presentan algunos puntos clave sobre este tema:
1. Movilización y Organización:
   - Las redes sociales y plataformas digitales han permitido a los nuevos actores políticos alcanzar a una audiencia más amplia y diversa de manera rápida y efectiva.
   - Estas herramientas han facilitado la organización de protestas, manifestaciones y eventos políticos al permitir una comunicación directa y en tiempo real entre los activistas.
   - La capacidad de coordinar acciones a través de grupos en línea ha fortalecido la movilización y la colaboración entre los diversos actores políticos involucrados en los movimientos revolucionarios.
2. Difusión de Ideas y Mensajes Políticos:
   - Las plataformas digitales han sido utilizadas para difundir información, discursos políticos y mensajes de manera masiva y global.
   - La viralización de contenidos y la posibilidad de llegar a audiencias internacionales han ampliado el alcance de los mensajes políticos de los nuevos actores, generando un impacto más allá de las fronteras físicas.
   - El uso de tecnología ha permitido una mayor personalización de los mensajes políticos, adaptándolos a diferentes audiencias y segmentos de la sociedad, lo que ha facilitado la conexión emocional y la identificación con las causas defendidas.
El uso de plataformas digitales y tecnologías ha revolucionado la forma en que los nuevos actores políticos se movilizan, se organizan y difunden sus ideas en los movimientos revolucionarios contemporáneos. Estas herramientas han democratizado el acceso a la participación política, han fortalecido la colaboración entre activistas y han amplificado la voz de aquellos que buscan provocar cambios significativos en la sociedad.(4)
Algunos puntos clave en el pensamiento de Fidel Castro Ruz contemporáneo y los nuevos actores políticos en América Latina y el mundo: 
1- Contexto Histórico: 
· Revolución Cubana 1959: Fidel Castro lidero la Revolución Cubana, que se convirtió en un símbolo de resistencia contra la opresión en América Latina. Fidel derrocó a la dictadura de Fulgencio Batista y estableció un gobierno socialista en Cuba. 
· Guerra Fría: Su gobierno se desarrolló en un contexto de polarización mundial entre el bloque socialista y el capitalista, lo que influyó en su ideología y en las relaciones internacionales de Cuba. 
· Modelo cubano: La implementación de reformas agrarias, nacionalización de industrias y programas de salud y educación convirtió a Cuba en un modelo a seguir para algunos países que luchaban contra el colonialismo y la opresión . 
2- Ideología y Pensamiento Político:  
· Marxismo - leninismo: Castro adopto y adopto los principios del marxismo - leninismo, enfatizando la lucha de clases y la importancia de la revolución proletaria.
·   Antiimperialismo: Su discurso estuvo marcado por la crítica al imperialismo, especialmente al estadounidense, y la defensa de la soberanía nacional. 
· Solidaridad internacional: Promovió la idea de que las luchas de los pueblos oprimidos son interdependientes, apoyando movimientos revolucionarios en otros países. 
3- Nuevos Actores Políticos: 
· Movimientos Sociales: La influencia de Castro se puede ver en la aparición de movimientos sociales que buscan justicia social, igualdad y derechos en la región.
· Gobiernos Progresistas: La Revolución Cubana inspiro a varios gobiernos de izquierda en América Latina, como los de Venezuela, Bolivia y Ecuador, que han adoptado políticas similares.
· Jóvenes y Nuevas Generaciones: Las ideas de Castro siguen resonando entre los jóvenes activistas que buscan alternativas al neoliberalismo y luchan por una mayor equidad social. 
4- Legado y Críticas: 
· Legado Revolucionario: Su figura es vista como un ícono de la resistencia, aunque también ha sido objeto de críticas por su estilo autoritario y la falta de libertades democráticas en Cuba. 
· Debate Actual: El pensamiento de Castro sigue siendo relevante en debates sobre socialismo, democracia y derechos humanos, especialmente en un contexto donde resurgen las críticas al neoliberalismo.
5- Impacto Cultural:
· Cultura y Educación: Castro promovió una educación accesible y una cultura que reflejara los valores revolucionarios, lo que ha influido en la identidad nacional cubana y en otros países. (10)
Pensamiento de Fidel Castro en relación con el movimiento revolucionario contemporáneo y los nuevos actores políticos: 
1. Antiimperialismo y Soberanía:
Castro fue un ferviente defensor del antiimperialismo, particularmente en contra de la influencia de Estados Unidos en América Latina. Su pensamiento enfatizaba la necesidad de que los países latinoamericanos se unieron para resistir la dominación extranjera. Este enfoque ha resonado en movimientos contemporáneos que buscan la integración regional y la defensa de la soberanía nacional, como el ALBA, Alternativa Bolivariana para los pueblos de Nuestra América y otras iniciativas de cooperación.  
2. Socialismo y Justicia Social 
El socialismo fue un eje central del discurso de Castro. Promovió la idea de que solo a través de un sistema socialista se podría alcanzar la justicia social y la equidad económica. Esta visión ha influido en nuevos movimientos políticos que abogan por políticas progresistas y redistributivas, como el Movimiento 5 Estrellas en Italia o ciertos sectores de la izquierda en América Latina que buscan alternativas al neoliberalismo. 
3. Nuevos actores políticos
En el contexto contemporáneo, han surgido nuevos actores políticos que, aunque pueden no identificarse directamente con el legado de Castro, comparten algunas de sus preocupaciones. Líderes como Evo Morales en Bolivia, Hugo Chávez en Venezuela y más recientemente figuras como Andrés Manuel López Obrador en México han tomado elementos del pensamiento castroista, adaptándolos a sus contextos nacionales. 
4. Movimientos Sociales 
Los movimientos sociales también han jugado un papel crucial en la política contemporánea. La lucha por los derechos humanos, la equidad de género y la justicia ambiental se han convertido en ejes centrales para muchos grupos. Castro promovió la participación popular y el activismo, lo que ha inspirado a nuevas generaciones a organizarse y luchar por sus derechos. 
5. Desafíos y Críticas
A pesar de su influencia, el legado de Castro también enfrenta críticas, especialmente en relación con los derechos humanos y las libertades políticas en Cuba. Estos debates son relevantes para los nuevos actores políticos, que deben navegar entre la herencia del pasado y las demandas de una ciudadanía cada vez más crítica y diversa.  (11)
El pensamiento de Fidel Castro sigue siendo relevante en el análisis de los movimientos revolucionarios contemporáneos y los nuevos actores políticos. Su énfasis en el antiimperialismo, la justicia social y la participación popular continúa inspirando luchas en diversas partes del mundo, aunque también plantea interrogantes sobre cómo adaptar esas ideas a un contexto global cambiante. La forma en que estos nuevos actores interpreten y utilicen su legado definirá en gran medida el futuro de la política en América Latina y más allá.(11) 
Los nuevos actores políticos en los movimientos revolucionarios contemporáneos presentan una diversidad de demandas, aspiraciones y objetivos que reflejan su enfoque en la transformación social y política. Algunos de los puntos clave a considerar son:
1. Justicia Social y Equidad: Muchos de los nuevos actores políticos en los movimientos revolucionarios contemporáneos buscan combatir la desigualdad, la injusticia y la exclusión social. Sus demandas se centran en la creación de sociedades más equitativas y en la redistribución del poder y los recursos de manera más justa.
2. Derechos Humanos y Diversidad: La defensa de los derechos humanos, la inclusión de minorías y la promoción de la diversidad son temas importantes para estos actores. Buscan garantizar la igualdad de oportunidades para todos los grupos sociales y luchar contra la discriminación en todas sus formas.
3. Sostenibilidad Ambiental: Muchos nuevos actores políticos incorporan demandas relacionadas con la protección del medio ambiente y la sostenibilidad. Abogan por políticas que aborden el cambio climático, la conservación de los recursos naturales y la promoción de prácticas sostenibles en todos los sectores.
4. Participación Ciudadana y Transparencia: La exigencia de una mayor participación ciudadana en la toma de decisiones políticas, así como la transparencia y la rendición de cuentas por parte de las instituciones gubernamentales, son elementos clave en las demandas de estos actores. Buscan un sistema político más inclusivo y democrático.
5. Innovación Social y Tecnológica: La utilización de la tecnología y la innovación social para generar cambios positivos en la sociedad es una aspiración común entre muchos nuevos actores políticos. Buscan influir en las políticas públicas a través de herramientas digitales y enfoques creativos.
Los nuevos actores políticos en los movimientos revolucionarios contemporáneos tienen demandas diversas y complejas que reflejan su compromiso con la justicia social, los derechos humanos, la sostenibilidad ambiental, la participación ciudadana y la innovación. Su presencia y sus objetivos contribuyen a la construcción de sociedades más democráticas, inclusivas y sostenibles en un contexto de cambio y transformación social. (7)
La presencia de nuevos actores políticos en los movimientos revolucionarios contemporáneos ha desafiado y transformado de diversas formas las estructuras y prácticas de la política tradicional, incluyendo relaciones de poder, instituciones políticas y formas de participación ciudadana. Algunos de los impactos más destacados son:
1. Descentralización del Poder: La llegada de nuevos actores políticos ha cuestionado la concentración tradicional del poder en manos de élites políticas establecidas. Se han promovido estructuras más horizontales y democráticas, donde la toma de decisiones se comparte de manera más equitativa entre diferentes actores y sectores de la sociedad.
2. Redefinición de Instituciones Políticas: La presencia de nuevos actores ha llevado a una reevaluación de las instituciones políticas existentes, cuestionando su legitimidad y eficacia en la representación de intereses diversos. Se han propuesto reformas institucionales que buscan una mayor transparencia, rendición de cuentas y participación ciudadana en la toma de decisiones.
3. Innovación en las Formas de Participación: Los nuevos actores han introducido formas alternativas de participación ciudadana, tales como la movilización en redes sociales, la organización de asambleas populares y la creación de plataformas digitales para la expresión política. Estas formas innovadoras han ampliado el alcance de la participación y generado mayor inclusión de voces antes marginadas.
4. Reconfiguración de las Relaciones de Poder: La presencia de nuevos actores políticos ha alterado las tradicionales relaciones de poder, desafiando a las élites políticas establecidas y promoviendo la diversidad de perspectivas y demandas en el espacio político. Esto ha generado tensiones y transformaciones en la distribución del poder dentro de las sociedades.
La irrupción de nuevos actores políticos en los movimientos revolucionarios contemporáneos ha tenido un impacto profundo en las estructuras y prácticas de la política tradicional. Estos actores han impulsado cambios hacia una mayor participación ciudadana, una redistribución del poder más equitativa y una redefinición de las instituciones políticas para hacer frente a los desafíos y demandas del mundo actual.(8)
Para nadie es un secreto que el único actor político de peso en la Cuba actual es el propio gobierno cubano. Este está conformado por las Fuerzas Armadas, el Partido Comunista y el Ministerio del Interior. Y, hasta hoy, mantienen una unidad sólida, aunque, desde luego, no perfecta. Tanto es así, que en el pasado no fueron pocas las rencillas existentes entre el Ministerio del Interior (MININT) y las Fuerzas Armadas (FAR). Fidel Castro creía que le era beneficioso mantener cierta tirantez y desconfianza entre ambos cuerpos. Raúl Castro, por el contrario, apostó siempre por la hegemonía de los militares, la cual más tarde iba a conseguir después del escándalo de tráfico de drogas que involucró a la cúpula en el poder(4)
Actualmente, son las fuerzas armadas quienes mayoritariamente toman las decisiones importantes en lo referente a la esfera pública cubana. Tanto el Ministerio del Interior como el PCC han caído bajo su radar. En este sentido el régimen político cubano se distingue de los totalitarismos soviéticos. En Cuba, el poder civil -especialmente en las últimas dos décadas- no tiene supremacía sobre el militar. Así mismo, el ámbito económico está sólidamente también bajo el mando del conglomerado GAESA controlado por las FAR. Más específicamente, una élite reducida de militares liderados por Raúl Castro y, hasta hace muy poco, Luis Alberto López Callejas quien falleció recientemente.(4)
Dentro de la sociedad civil, sin embargo, no hay tanto de dónde tirar. Producto del propio régimen político -que exitosamente desarticula los tejidos sociales y coopta rápidamente los atisbos de organización autónoma- resulta improbable encontrar actores que tengan peso político como para plantarle cara al gobierno. La iglesia católica es tal vez el actor de mayor peso en la sociedad civil cubana. Tal institución, con mucha paciencia, ha andado caminos difíciles para obtener cierto grado de influencia en la vida social del país. (7)
El siglo XXI está enmarcado por la liberación financiera y las nuevas tecnologías. Las pautas que establece la globalización generan un fuerte impacto en las realidades locales, en donde a la par de las exigencias de mayor competitividad y desarrollo individual se integran redes humanas de solidaridad para enfrentar las consecuencias de los procesos de cambio que lejos de igualar oportunidades sólo expanden la pobreza.(6)
Movimiento campesino
Otro sector que está buscando desarrollar procesos de organización para revertir el impacto desfavorable de la globalización es el de los campesinos. Su número es considerable pues representan una tercera parte de la población de la entidad, y su característica fundamental es el apego a la tierra que les ha permitido vivir y sobrevivir. Los campesinos se encuentran inmersos en un proceso de lucha constante, pues son ellos quienes, como ya se ha documentado, han estado presentes en los momentos importantes de la vida de México (por ejemplo, la lucha por la independencia y la formación de los Estados nacionales). De ahí que la historia de este país resulte incomprensible si no se consideraran las acciones de este sector.(2)
Y es que la política de reducción de las atribuciones del Estado ha colocado al sector campesino frente a una tarea fundamental: el cuidado de los recursos forestales. Ahora que el gobierno se ocupa sólo de supervisar la correcta aplicación de los programas de manejo integral forestal, los dueños de los bosques, campesinos o pequeños propietarios son los responsables de una correcta explotación que garantice su reproducción y el cuidado de los ecosistemas y del medio ambiente. Además, deben llevar a cabo acciones de prevención y combate a las plagas e incendios, combatir los cortes clandestinos, realizar reforestaciones y evitar erosiones, otras acciones a las que se comprometen una vez que tienen autorización para explotar los recursos forestales.(2)
En los últimos años, la zona ha pasado a ser motivo de una disputa enmarcada por los nuevos movimientos campesinos que ya no sólo defienden la tierra como medio de producción, sino como medio de supervivencia. La defensa de su territorio se fundamenta en el reclamo de sus derechos para decidir sobre sus formas de vida y de gobierno. Su acción social no es sólo contra una decisión o una política de Estado, sino de frente a un proyecto de desarrollo neoliberal que busca sobreponer los intereses de los capitales mundiales por encima de sus derechos.(2)






















Conclusiones

Estos actores emergentes, con su diversidad de perspectivas y enfoques, han demostrado ser agentes de cambio clave al desafiar las estructuras de poder tradicionales y aportar una mayor pluralidad de voces y demandas a la arena política. Su actuación se presenta como un motor de cambio imprescindible para la construcción de un orden político más democrático y participativo. 
El pensamiento de Fidel Castro, ha dejado una huella profunda en el movimiento revolucionario contemporáneo y continúa influyendo en los nuevos actores políticos. Su legado es objeto de debate, y su impacto en la lucha por la justicia social y la soberanía nacional perdura como ineludible baluarte. 
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“La Patria es dicha de todos, y dolor de todos, y cielo para todos.”
 José Martí
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